附件：
深圳市科协2021年科普工作要点
2021年，深圳市科协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，积极服务市委市政府工作大局，深化全域科普试点建设，健全应急科普机制，大力弘扬科学家精神，持续提升公民科学素质，出台“十四五”时期全市科普工作规划和实施方案，推出一批企业科技创新资源科普化项目，打造科普活动指数，实现科普活动质量、频次显著增加，科普赛事水平稳步提升，科普中国信息员队伍持续壮大。在2021年内，初步实现“科普管理系统化、科技资源科普化、科普活动品牌化、科普人才专业化”的科普事业发展目标，不断为我市深入实施创新驱动发展战略提供有力支撑。
一、加强顶层设计，完善科普管理
突出党委领导、政府推动、部门协作、全社会共同参与，分解实施《深圳经济特区科学技术普及条例》、《“科创中国”试点城市建设方案》和《创建全域科普示范市的工作方案》任务分工，加强顶层设计，完善科普管理，提升基层科协和各科技社团的科普服务能力。
（一）制定科普工作“十四五”规划，强化分工协作
召开2021年度全市科普工作联席会议，推动市科普工作联席会议成员单位按照职责分工做好《深圳经济特区科学技术普及条例》贯彻落实工作。起草《深圳市科普工作“十四五”规划》和《深圳市科普工作三年行动计划（2021-2023年）》，提请市政府批准发布，推动市直有关单位和各区有计划组织实施。
（二）实施健康科普提升行动，建立“两库一机制”
联合市卫生健康委，遴选健康科普专家和健康科普作品，建立完善市级健康科普专家库和资源库，构建健康科普知识发布和传播机制，共同推动疫情防控常态下科普宣传工作。充分利用电视、电台、报刊、互联网、新媒体平台等，大力推广科学性强、传播效果好、市民急需的健康科普知识。
（三）完善科普监测评估体系，推出科普活动指数
打造动态反映深圳各区科普活动开展情况的科普活动指数，为科普活动提供指引服务。进一步完善科普监测评估体系。配合省科技厅、市科技创新委员会做好2020年度全市科普统计工作。
（四）加强科普经费管理，优化科普服务供给
制定年度购买服务项目申报指南和主题科普展采购方案，确保科普项目绩效目标和经费预算科学合理，做好项目受理、过程监督、验收评估等工作，确保具备条件的社会力量能平等参与竞争，择优选取项目承接主体，提升资金使用效率。充分发挥财政性资金的引导和推动作用，多措并举鼓励和吸引社会资本投入科普基地建设等科普事业。
（五）落实科协信息宣传制度，构建全媒体科普传播新格局
引导新闻媒体加大科普宣传，依法履行科普责任。聚合广播、报刊、网站、新媒体平台、“科普中国”e站等渠道，加快构建全媒体科普传播新格局。落实科协信息宣传制度，及时向中国科协、广东省科协和市委市政府报送科普工作动态，推动科普基地组建兼职信息宣传员队伍。建立完善科普工作信息化管理手段，提升科普管理信息化水平。
二、加强阵地建设，充实科普资源
创新管理模式，建设优质科普资源供给平台。结合深圳科技创新资源集聚的特点和优势，加强科普阵地建设，将深圳的科技创新资源优势转化为优质科普资源优势。多措并举支持科普创作，促进科技和文化的深度融合。
（六）加强科普基地管理，共享企业创新资源 
针对不同类型、不同性质的科普设施，制定培育、指导、认定、管理和资助五位一体管理制度，打造科普示范点、科普基地、企业科技传播馆三级体系，为“科普+旅游+研学+休闲”新模式奠定坚实的硬件基础。完成80-100家科普示范点、科普基地或企业科技传播馆的认定工作，推动科研院所、高新技术企业科普资源开放共享，以优质科普资源供给提高市民接受科普教育的意愿和水平。
（七）挖掘深圳创业故事，支持科普读物出版 
深入挖掘以科技型中小微企业为主的深圳企业创始人的创业经历编制科普图书，弘扬科学精神和深圳创新创业精神。聚焦中国科学家建功立业先进典型、深圳科技工作者学术成长经历、未成年人科学素质提升等内容，支持优质科普读物出版。
三、聚焦重点人群，优化科普活动
强化组织协调、加强政策保障，支持和引导企事业单位、社会组织和个人开展公益性科普活动，大力弘扬科学家精神、企业家精神、工匠精神，在全社会进一步营造"人人都是科普之人、处处都是科普之所"的良好氛围。
（八）创新打造科影周，促进科技与影视深度融合
联合市委宣传部、市教育局、市文化广电旅游体育局、市教育局、中国科教电影电视协会、市标新科普研究院（深圳市航都文化产业投资有限公司）等单位办好第六届深圳国际科技影视周（简称“科影周”），对标国际电影节，接轨世界科技影视前沿，促进科技与影视深度融合，推动深圳与全球广泛连线。推动科影周运营机制创新，配套举办科幻作文大赛活动，进一步扩大科影周的群众覆盖面和影响力。
（九）精心组织深圳科普月，营造良好科普氛围
根据第二届深圳科普月（全国科普日）主题，统筹协调市科普工作联席会议成员单位、各区科协、科技类社会组织、各科普教育基地，围绕社会热点、前沿科技、科学家精神等内容，在全市范围内集中举办科普讲座、科普展览、互动体验等科普惠民活动不低于600场次，在全社会进一步营造"人人都是科普之人、处处都是科普之所"的良好氛围。
（十）支持举办“科博会”，推动科普产业蓬勃发展
聚集深圳重点产业，以市场化方式举办深圳科普博览会（简称“科博会”）。通过主题展馆为主配备专业论坛的形式呈现，涵盖科普产业链上下游相关机构和企业，打通科普产品的内容创意、生产、流通和消费全流程，推动科普产业的融合和发展，致力将“科博会”打造成为深圳继“高交会”、“文博会”的另一张深圳名片。
（十一）组建“三个精神”讲师团，践行科技志愿服务
组建由专家学者、企业家和优秀工程专业技能人才构成的“深圳市科学家精神、企业家精神和工匠精神讲师团”深入社区、学校、企业等开展科普讲座50场次。依托党群服务中心或新时代文明实践中心组织开展科技阅读活动，满足社区群众的科学文化需求，助力新时代文明实践。
（十二）聚焦群众实际需求，丰富科普活动“菜单”
深入挖掘群众科普需求，围绕党史学习教育、新冠疫情防控、文明城市创建、海绵城市建设等主题，实施科普进校园、进企业、进社区行动，精心打造群众喜闻乐见的专题科普活动。办好全国科技活动周、主题科普展、深圳科普项目成果展示大赛、“科学与中国”院士巡讲、第十九届国际人才交流大会科普专馆和第三届中国科普创新发展论坛等重大品牌科普活动，加大与媒体的科普宣传合作，进一步提升活动质量和影响力。
四、创新工作机制，培育科普人才
落实国家中长期科技、教育、人才发展规划纲要，加强科普人才培养、使用和评价的政策研究。通过壮大科普信息员队伍、举办科技赛事、逐步实施科普教育学分制，推动建立一支专业、规范、高效的科普人才队伍。
（十三）壮大科普信息员队伍，助推科普中国落地应用
强化“科普中国”落地应用，提出到2021年力争注册科普中国信息员达20万名的目标，并分解任务至各辖区，增强基层科协责任感和主动性。以科普项目为引导，推动企事业单位、社会组织利用本单位的传播渠道和行业优势，积极对接“科普中国”资源，建设并壮大科普信息员队伍，实现科普信息精准推送。联合“科普中国”运营单位，举办首届深圳市公民科学素质有奖网络竞赛，组织不少于1万名科普信息员参赛，推动我市“科普中国”APP注册量、传播量、活跃度再创新高。
（十四）提升科技赛事水平，培育创新后备人才
联合市教育局、团市委等相关单位，以举办青少年科技创新大赛、机器人比赛、七巧板竞赛、深圳市青少年科技运动会等以青少年为主体的科技赛事为引领，引导和培育青少年了解科学知识，掌握科学方法。创新举办2021年广东省科普讲解大赛深圳预选赛，为全域科普示范市建设选拔储备人才。
（十五）推动科普教育学分制试点，激发青少年科学兴趣
联合市教育局，推动科普教育学分制试点工作。选择若干所学校启动科普教育学分制试点工作，让全市分属不同类别、不同产业、不同专业领域的科普场所成为中小学生接受科普教育的载体，旨在培养青少年的科学兴趣，培育具备科学家潜质的青少年群体。
（十六）推进科普职称课题研究，畅通科普人才职称晋升渠道
推进“科普专业技术资格和专业技术职务评聘”相关课题研究，为我市建立科普专业技术资格和专业技术职务制度体系、创新科普人才评价机制、拓宽科普人才职业空间、畅通科普人才职称晋升渠道探索新模式。
