关于开展深圳市2021年

“我和妈妈学科学”品牌活动的实施方案

今年，是中国共产党建党100周年，也是是我国经济和社会发展第十四个五年规划的启程之年，站在“两个一百年”的历史交汇时刻，我们从过往中汲取智慧，从而更好地把握现在、迈向未来。随着近年来我国科技事业的迅猛发展及国家教育体系的日益完善，打好科技教育基础是全面提升青少年科学素养的关键。依托深圳市作为我国科技、经济的蓬勃地区，充分发挥科普传播及科技教育优势，积极探索新渠道、新路径，今年将组织开展青少年特色品牌项目——“我和妈妈学科学，美丽家乡我代言”主题活动，具体活动实施如下：

一、项目背景
“我和妈妈学科学”活动是由中国科协科普部主办，北京科技报社承办，教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委等单位参与的一项全国性科普类公益活动。活动通过组织动员中小学学生与妈妈一起朗读形式录制成短视频上传到网络平台，营造家庭科学氛围，增进亲子关系，今年“我和妈妈学科学”更为注重家乡特色，征集的短视频内容更趋向突出地方特色优势，致力于挖掘当地公众特别是妇女和青少年感兴趣的接地气科普题材。通过聚焦家乡科普内容，突出家乡特色，助推乡村振兴，同时提升农村学生及农村妇女的科学素养，弘扬科学精神。
二、任务目标

（一）以中小学生和妈妈一起朗诵录制视频的方式，鼓励带动青少年与妈妈一起学科学、读科学，营造家庭良好的科学互动氛围，也是助推青少年科技教育与科学认知的良好推手。同时针对农村地区，运用农村妇女最愿意接受和自主传播的形式，为他们带来身边最密切的生产生活科学知识，同时加强其用科学方法和科学理念处理问题、对信息去伪存真的能力，提高生产生活水平，促进农村地区科学生产，变相的带动地区农业生产、发展以及经济提升能力，为乡村振兴奠定智力基础。 

（二）以科普推动带动经济发展的新模式，作为全国重点的科技、经济、研发、交流中心，深圳市有着得天独厚的便利调节，作为改革开放以来，经济、科技迅猛发展的城市之一，开展大型科普类传播公益活动，一方面将促进广大青少年及公民科学素质的提升；另一方面，通过开展我和妈妈学科学、读科学活动，运用自媒体高效传播模式，在传播科普的同时，也可将广大家庭、妇女在日常开展的生产及劳作过程予以展示、宣传及推广，变相的促进生产与经济的提升。

（三）通过集中、较大规模活动的开展，积累大量的适合青少年学习的科学朗读内容，图文、视频形式丰富多样，为深圳市开展科普和传播工作奠定内容基础。同时项目产生的科普资源强调从“输入”转向“输出”，更重视对活动目标地区进行调研，生产当地公众特别是妇女和青少年感兴趣的科普题材。突出深圳市市及区县地区特色优势，挖掘接地气、有亮点的案例作品。
（四）激发社会广泛关注，扩大科普志愿者队伍，以活动本身为龙头，带领社会各界热心科普、勇于参与公众科普传播、青少年科学素养提升、乡村振兴等一线的志愿者共同参与，丰富活动本身的同时，提高社会影响力和受益面。

（五）增加多种多样的宣传报道活动，包括与媒体密切沟通的主题报道、采风等合作行动，扩大社会影响力，提高社会效益。 

三、组织实施

（一）主办单位

中国科协科普部
（二）承办单位

北京科技报社丨北科传媒（黑龙江）

（三）覆盖地区

深圳市。

（四）活动周期

2021年7月-10月

四、实施细则

（一）项目开展前期调研踏查

活动前期对深圳市中小学校进行交流了解，征集地区需求，着重突出本地区科普教育基地、建党百年中的科学名人，按照供给侧提供部门精品原创科普文章内容，作为对社会热点、生活常识、科学辟谣、医疗健康的补充或者内容细分，适宜青少年和农村妇女阅读。

（二）制定相关活动内容及导向

定制适合青少年和妈妈朗读的科普内容，聘请相关科学领域专家代表、社会人士等参与“我和妈妈学科学”主题活动代言，拍摄录制代言视频、推广宣传视频。结合校本课程及课外延伸内容，并针对中小学生的特点，定制设计教学视频、指导视频以及学生示范视频等，包括如何掌握发音技巧、用通俗语音表达科学内容等。在组织“我和妈妈学科学”的前期能让更多参与的学生掌握基本的技能，促进活动广范围、高效率开展。把“读科学”升级为“学科学”，倡导青少年热爱科学、理解科学、弘扬科学精神，共同助力提升农村妇女、青少年科学素质。

（三）广泛参与

积极号召并动员各中小学校及青少年广泛参与，评选优秀作品家庭。制作精简视频和精品视频在宣传平台进行传播。通过制作长图、特色视频、专家寄语、专家代言、采风集锦、预热稿件、新闻稿、H5、海报设计等手法配合宣传，依托北京科技报社科学加APP建立活动集合页，将优秀视频作品以及宣传稿件进行地区推送并在全国集中呈现。与抖音平台合作，建立活动主题页，进行网络综合传播。通过与抖音等平台进行沟通合作，建立并接入#我和妈妈读科学专题话题，优秀作品进行转发集中展示。制定奖励机制，对优秀组织单位、指导教师、活动志愿者、中小学生及家庭等由组织方颁发荣誉证书。根据组织活动参与情况，组织力度，活动结束后针对突出的组织及个人，可向主办方（中科协科普部）申请颁发荣誉证书进行奖励。

（四）活动启动
结合依托科协信息化建设体系，利用组织方宣传平台及相关媒体信息平台，利用信息化手段开展“我和妈妈学科学，美丽家乡我代言”活动启动，该项目全国线上启动仪式已于5月13日召开。接下来活动将通过对接组织方，反馈推荐参与活动学校对接人名单，并下发资源包及活动附件，相关高校科普志愿者一一与学校对接服务，对各校如何组织好学生参与活动进行细致的指导，确保活动有效的开展。        

（五）开展专题媒体风采展示活动

组织开展专题媒体采风展示活动，邀请主流媒体与中小学校共同开展科学阅读与朗诵的实地培训和交流互动活动。一方面发挥媒体科学阅读与朗诵的专业资源，一方面加强活动媒体联动，通过媒体提高活动关注度和影响力。活动开展可以以纪录片的形式进行，片中讲述3-6位孩子和妈妈的故事，同时配着图文稿件对典型案例进行宣传。
五、宣传推广

（一）开展一项主题报道，北京科技报社专业媒体记者，全程远程协同并跟进活动过程，挖掘人物、事件典型，通过科学加抖音平台“我和妈妈学科学”专题话题端口等相关媒体平台，全程跟进活动过程，挖掘人物、事件典型，通过主流媒体平台发布主题报道。同时，可通过纪实手法深度挖掘“我和妈妈学科学的故事”，以不同触角、不同人物表现整个活动的内涵、情怀和立意。深度还原报道孩子与妈妈共同学科学背后的情感历程和故事，以感化人心，深度展现家乡科普工作的科学人文情怀。主题报道内容形成故事图文，通过媒体平台发文报道活动。

六、参与方式

本次活动由中国科协科普部主办，北京科技报社承办。按照活动指导要求，为方便参与，公众只需录制视频，在抖音平台带 #科学看家乡话题，并@科学加和@抖音青少年 进行发布，即可参与活动，将与妈妈学科学的故事说给大家听。

七、责任分工

（一）北京科技报社丨北科传媒（黑龙江）负责全面统筹活动的组织实施。

（二）深圳市科协下发活动通知，配合做好活动的相关组织宣传工作。
八、拍摄内容要求

广大青少年以家庭为单位开展“我和妈妈学科学，美丽家乡我代言”活动视频录制时，可采用手机、相机、摄像机、电脑等数码产品进行录制，录制原则画面比例为16:9竖屏录制，或4：3横屏录制，录制时长原则不超过300秒，视频格式优先选择MP4格式，视频大小不超过100MB。拍摄式应保障视频稳定性，视频清晰度及光源条件良好，并且确保录制过程中无外界干扰，音质清晰，影音同步。

