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2024年深圳“最美科技工作者”
推荐人选简要事迹规范

简要事迹字数约500字，包括基本信息、曾获荣誉、事迹介绍3个部分。简要事迹材料一律用第三人称叙述，既要有生动感人的事迹，又要有准确的数据为依据；简要事迹和推荐表中主要事迹的各种数据要统一；确保不弄虚作假、不含混不清、不夸大其词、不包装涂粉、不人为拔高；做到主题突出、事迹真实、表述清晰、数据准确、格式规范、文字严谨。
1.基本信息：包括姓名、所在单位和职务、职称、主要研究领域。
2.曾获荣誉：列举推荐人选所获省部级及以上重要荣誉，不需注明授予单位和时间。
3.事迹介绍：对推荐人选事迹的高度凝练，需紧扣推荐领域，叙述其主要事迹、所作贡献和社会影响，避免出现主要事迹内容与推荐领域不符、简要事迹和推荐表中主要事迹内容不符的情况。
各单位及候选人要高度重视，参考以下简要事迹范文认真做好事迹材料撰写工作。
一、面向世界科技前沿（突出前沿领域和基础研究）
XXX，XX中心副主任、研究员。主要从事国家重大科技基础设施建设项目“中国散裂中子源（CSNS）”靶站、谱仪的设计、建设及应用研究，十年磨一剑铸“国之重器”，以“零基础” 实现“零的突破”，在大科学装置设计与建设、中子物理理论与实验研究、中子技术与应用等方面作出重要贡献。获广东省科技进步特等奖、全国专业技术人才先进集体等多项奖励。
他在担任CSNS实验分总体副主任、中子物理系统负责人后，从北京南下广东，全身心投入到靶站、谱仪设计、建设及应用研究的工作中，每年只有约一个月的时间与家人相聚，也常常在凌晨乘坐最后一班航班赶往北京的家，工作繁忙时多次过家门而不入。但他并无怨言，而是十几年如一日地潜心钻研、奋力攻关，为实现我国高功率靶站多项零的突破挥洒着青春的汗水。
他负责CSNS靶站、谱仪的开放运行，组织谱仪开展中子散射多学科应用研究，组织建设8台合作谱仪，带领团队完成了千余项用户课题，取得了大批重要用户研究成果，为一批国家战略需求方向的重大科学和技术问题解决提供关键平台与技术支撑，科学产出远超国际同类装置同期水平。
二、面向经济主战场（突出科技成果转化应用和社会服务）
XXX，XX研究院副总工程师、研究员。他专注于纳米改性重防腐材料与功能高分子材料研发及应用，致力让科研成果对接企业需求，使成果落地并实现产业化，以一项项过硬的科研成果协助企业及政府应对防腐蚀难题，为我国电力、石化、交通、水务等多个领域的建设发展作出积极贡献。主持完成19项科技项目，获授权发明专利22件；荣获国家科学技术进步二等奖等多项奖励。
面向市场需求，他带领团队进一步完善了以纳米改性导电高分子防腐型基复合接地体材料为核心的服务体系，结合新型耐蚀接地极材料应用、腐蚀在线监测设备及腐蚀控制一体化技术，为电力、石化、通信、铁路等行业的企业单位提供从安装到监测的“全方位服务”。他还带领团队开发出重防腐型、新能源电池绝缘型、高端装饰型、耐高温型等功能粉末涂料，相关成果在新能源汽车、建材家居等行业有广阔的应用前景。
他瞄准粤港澳大湾区“万亿智造”的需求，在广东腐蚀科学与技术创新研究院这个新型研发机构平台，推动前沿技术转移转化，形成“人才聚集+技术聚集+产业聚集+资本聚集”的研究与产业融通的创新模式。
三、面向国家重大需求（突出突破关键核心技术）
XXX，XX研究所副所长、研究员。研究方向为土壤中矿物-微生物间电子传递、元素循环、污染物转化的机制及其环境效应。曾获国家杰出青年科学基金、广东省杰出青年科学基金、广东省丁颖科技奖，以及广东省科学技术一等奖、中国专利优秀奖、广东省专利金奖等多项奖励。
他围绕土壤矿物、有机质和微生物的相互作用及环境效应等基础土壤学的重大科学问题开展研究工作。带领研究团队创建实时、原位监测活菌外膜蛋白的漫透射光谱新方法；在活菌外膜蛋白驱动铁循环新证据、矿物加速电子传递新机制、腐殖质介导电子穿梭新途径等方面形成了系统性的创新，深化了矿物-微生物间电子传递的环境地球科学理论，进一步促进土壤化学、土壤微生物学的交叉发展。
面对土壤污染防治与粮食安全等国家重大战略需求，他在低温常压下成功制备纳米钛硅水溶胶，为团队开展稻田重金属污染防治技术奠定坚实基础；带领团队研制铁改性生物质炭、铁氮复合材料，可显著降低土壤有效态镉砷含量，使中轻度污染稻田的稻米镉、砷同步达标，为土壤污染治理提供了新产品与新思路，在实现重金属等污染物定向调控的同时，促进农作物的生长和粮食的安全生产。
四、面向人民生命健康（突出保护人民群众生命安全和身体健康）
XXX，XX医院党委委员、副院长。从医20余年，始终坚守在口腔临床医学领域一线，秉持着“从临床中来，到临床中去”的原则，取得多项原创性、有影响力的科研成果，为十万余人解决口腔问题。相关研究已发表学术文章290余篇，共获得12项国家发明专利，10项实用新型专利。多次入选爱思唯尔中国高被引学者，在全国口腔医学领域学者论文学术影响力排名第5，被授予“国家有突出贡献中青年专家”荣誉称号。
他主导研发美学氧化锆瓷块系列产品、高强度低模量亲水种植体系统，突破了国产材料研发和生产的关键技术壁垒，解决了我国口腔生物材料受欧美国家技术掣肘的卡脖子问题，让科研成果走入临床，真正做到科技惠民，大医精诚。
他与团队研发出了透光性及机械性能优异的国产氧化锆坯体，打破了国外相关品牌的技术垄断，并推出了国内首个具有产品安全性高、价格便宜、修复效果好等优势的美学氧化锆瓷块系列产品。成功让国产氧化锆产品市场占比从原来的10%左右上升到60%以上，价格较进口产品下降了一半，让数百万患者看得起牙，用得起好材料，镶得起一口耐用逼真的牙。
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